



西四环辅路外绿地有两棵树木倾斜,存在倒伏隐患。抢险队员爬到树上剪掉树干中段高空作业和树下作业都够不着的树枝。李娜摄



最后一批滞留门头沟旅客安全抵达北京丰台站

本报讯(特约记者 孙宏阳)受近期暴雨影响,终点站为北京的K396次、Z180次、K1178次列车因线路封闭停留在门头沟区域。8月3日凌晨2时10分,最后一批滞留旅客顺利通过铁路转运至北京丰台站。

“太激动了!”旅客张若青刚从火车上下来,就激动地跟迎候在站台的铁路工作人员打招呼。他原本乘坐K396次列车返回北京,没想到列车行驶至门头沟落坡岭站附近时,遭遇暴雨,被迫停车。“我和家人在火车上滞留了约10个小时,在乘务员的带领下,住进了村民家。如今,终于坐上了这趟火车,回到北京了!”

现场,记者遇到了Z180次列车的列车长金琳,她穿着一双拖鞋,双脚已经明显浮肿,走路需要人搀扶。在坐上这趟返回北京丰台站的火车以前,她从门头沟安家庄村徒步15公里,抵达转运点。

“7月30日中午,我们被困门头沟安家庄站后,被安排到附近安家庄村居住。受强降雨影响,村里停电,手机也没有信号。有些旅客比较焦急,也有埋怨、不解,我和其他乘务员不断地安抚旅客的情绪,做好沟通解释工作。由于雨下得比较大,双脚长时间泡在积水里,已经明显浮肿。原来的皮鞋穿不进去了,只好改穿拖鞋。”金琳说,“坐上这趟转运火车以前,

大家要从安家庄村步行前往转运点,距离较长。为了行走方便,我们安排旅客把大件行李放回Z180次列车上,并让他们在行李箱上留下姓名及联系方式。后续,我们将与旅客逐一联系,把这些大件行李寄还给他们。”

记者了解到,近期京津冀地区持续强降雨,导致北京丰台至沙城铁路(丰沙线)遭遇严重水害,K396次、Z180次、K1178次三趟列车被困门头沟山区。其中,K1178次列车的旅客已于8月2日晚上全部安全转移。8月3日凌晨转运的最后一批滞留门头沟的旅客来自K396次和Z180次列车,共计300余人,另有铁路工作人员和武警官兵350余人。

记者在现场看到,站台的桌子上摆放了矿泉水、面包、方便面等物资,以及应急药箱,里面装有创可贴、消毒棉签、藿香正气水等,供旅客取用。

由于此次转运的时间较晚,北京市重点站区管委会协调北京市交通委,在北京丰台站的地下二层出租车调度站提前调配了约100辆出租车备用,护航旅客平安抵达目的地,旅客可免费乘坐出租车前往住处。对于有退改签火车票需求的旅客,北京丰台站还开设了应急售票窗口。



为确保辖区蟒牛河沿岸居民群众生命财产安全,云岗街道迅速抽调应急力量,转移来西社区平房区居民27户共53人,将居民安置在辖区宾馆。李永摄

(上接01版)

清淤补路 修缮房屋 保障用水用电 补充生活物资……

雨后修复稳运行 守得云开见天明

抢修道路等基础设施、紧急供水

“坍塌的地方就在丰台东路十字路口!”7月31日上午,丰台街道工作人员反映,丰台区七里庄路4号院门口处、东大街地铁站辅路皆因持续的暴雨造成不同程度的路面塌陷,情况紧急。收到信息后,区城管委派专人第一时间进行疏导处置,同时,协调北京排水集团及公联两家权属单位,用不到两个小时的时间处置完毕,基本完成了对坍塌管线的修复和塌陷道路的回填工作。

据介绍,针对降雨以来丰台区发生多处道路塌陷,区城管委组织人员全力抢修,先后完成了五里店第一社区门口、七里庄路、大成路西口等30余处临时塌陷处置,其余正全力抢修,将进行彻底修复。

8月2日早8点,在王佐镇沙锅中心村,卡车拉着满满一车桶装矿泉水正在卸货,村里上午陆续收到5000多桶饮用水,村委会工作人员正在积极组织辖区村民有序领取。8月1日,智苑、雅苑等小区也来了水泵车给居民供水。

7月31日,王佐镇千灵山地区出现了111.8毫米小时的降雨,王佐镇集中供水厂两处水源供水主管线因暴雨被冲断,镇内供水中断。王佐镇协调应急供水车按需分配到各社区(村),并就近协调长辛店自来水公司朱家坟供水点取水,确保供水不中断。同时,各社区(村)自行储备38万升桶装水,保障日常生活用水需求。

据王佐镇相关负责人介绍,截至目前,受强降雨影响而中断的8眼自备井目前已恢复供水,但受灾疫情影响,水质目前有浑浊现象。目前,已派出应急供水车19车次,总计供水量190吨,各社区(村)已向居民发放桶装水3.3万余桶。

而针对受灾较为严重的大灰厂石门口地区,北宫镇成立7个工作组,出动百余人连夜进行抢修与试通电工作。同时,应急抢险人员对损坏的大灰厂东路等市政道路进行抢修,保障居民出行安全。

对30处地灾隐患进行生态修复 开展房屋修缮和风险排查

7月31日18时,二七车辆厂社区28、29号楼西侧公园边坡表层覆土被雨水冲刷发生垮塌,总方量102立方米,造成坡下20米护栏损毁。丰台区第一时间紧急转移靠近坡体一侧的34户共计84名居民,确保群众生命财产安全。

为预防地质灾害,区规自分局有关负责人表示,接下来,将重点对北宫镇、王佐镇5村居民点及千灵山风景区等6个项目30处地质灾害隐患进行生态修复,推动突发地质灾害隐患源头治理。同时,将持续关注雨情预警,做好地灾预警、隐患点巡察、险户转移工作。

雨后,房屋修缮和风险排查也是重点工作之一。由于此次强降雨持续时间长、累计雨量大,区房管局第一时间进行风险排查,并开展雨后房屋安全检查和鉴定。截至目前,共对全区370余户城镇平房

开展巡查,检查房屋1100余间,逐户进行汛期安全提示,全力筑牢房屋安全“防护网”。

专人值守重点入河道口

与此同时,为做好防汛抗洪工作,区水务局对九子河、小龙河、蟒牛河、水衙沟、佃起河、牯牛河、小清河丰台段及新开渠进行实时预警,实时通知沿河各社区(村)、各企事业单位、各社会商业设施等做好应对准备,确保人民生命安全。目前,宛平街道共疏散转移人员3150人,其中,河道内转移556人、晓月岛转移2594人。

“园博湖、晓月湖、宛平湖、园博园‘三湖一湿地’预警期间闭园,浮台码头进行拆除,打草船等设施全部转移上岸!”据介绍,丰台区在重点入河道口都安排人员值守,严防无关人员进入河道范围。截至8月1日早6时,区水务局出动巡视巡查人员260人次,有效劝阻人员进入危险区域。

妥善处理101株倒伏树木

“西四环辅路外绿地有两棵树木倾斜,存在倒伏隐患,需尽快到现场处理。”8月2日临近中午,区园林绿化局工作人员在雨后巡查途中再次发现两棵存在倒伏风险的树木,随即通知应急抢险队前往处置。

“虽然雨停了,但是因为土壤泡松了,树木还是有倒伏的风险,特别是在刮风的时候风险更大。所以

我们并没有放松警惕,近期会一直坚持巡查。”区园林绿化局园林绿化服务中心相关负责人告诉记者。

记者来到岳各庄北桥西附近处置现场看到,两棵倾斜的树木都位于辅路旁的绿地中,其中一棵大柳树的主干直径约有40厘米,倾斜约40度,它的树根已经拱出,地面上出现大大小小的裂痕,旁边便道的石板已经翘了起来。抢险队员们先是用铁杆将柳树的主干支撑住,大家头戴安全帽,脚穿防滑鞋,身上系着安全绳,有的在树下拿着高枝油锯锯掉一根根树枝,有的在高空作业车的帮助下锯掉高处树冠,还有一位抢险队员爬到树上剪掉树干中段高空作业和树下作业都够不着的树枝。

据介绍,园林部门在处理倒伏树木时,能保留的都会尽量保留,毕竟一棵树长这么大也不容易,但是对于存在中空、劈裂等情况的危树就只能伐除了。现场这棵大柳树在树干位置就有大片中空现象,为了防止二次倒伏风险,抢险队员决定将这棵树木伐除。这棵柳树的树冠紧挨着旁边露天舞台的顶棚,树下还有一处洗车棚,为了防止伐树过程中压到周边设施,抢险队员不能直接将树砍倒,只能逐层伐除,先摘树冠,减轻树头重量,然后逐层拆除枝干……整棵树处理完已是两个小时之后。“伐树是需要审批的,遇突发情况需要应急处置,之后按照应急处置流程办理伐树手续,同时尽快在这个位置补植新的树木。”毛堃介绍,对于砍下来的枝干

树叶,园林部门会用粉碎机将其粉碎,作为园林绿地的肥料使用。

对于旁边那棵倾斜的圆柏,抢险队员们将树干拉正后在其四周用铁杆做支撑,确保这棵树不会发生二次倒伏。与此同时,记者还看到绿地上有几位绿化工人正在拔草,为了不伤到绿化苗木,工人们都是戴着手套人工除草,“下雨期间杂草长得快,一天恨不得能长10公分,所以得赶紧拔,不拔的话这片地就荒了”。工作人员解释道。

“雨停了,树木倒伏的数量也少了,其实我们的应急抢险更多是在雨中,这几天可把大家忙坏了。”工作人员告诉记者,为了及时处置此次暴雨期间绿地、林木出现的各种险情,7月29日暴雨红色预警发布后,区园林绿化局第一时间进行部署,对易积水的低洼绿地和河湖沿岸区域全部拉上警戒线,禁止人员进入,15支应急抢险队伍分片区随时待命,组织人员从7月30日早上5点就开始巡视,发现树木倒伏等情况及时处置,及时处理市民12345来电以及交管部门、110、属地等发来的险情通报。

记者了解到,自7月29日至今,区园林绿化局累计出动巡视巡查人员1622人次,出动巡视巡查车辆86台次,应急处理出动人员552人次,出动车辆98台次,处置倒伏树木101株,折枝树木26株,截至记者发稿已全部妥善处置完成,以实际行动担当区域绿色生态空间守护重任。



施工人员对南苑街道东新华社区李阿敏的房屋进行修缮。张馨予摄